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1．关于电解槽的叙述中，不正确的是(　　)

A．电解槽的阳极发生氧化反应

B．电子从电源的负极沿导线流入电解槽的阴极

C．与电源正极相连的是电解槽的阴极

D．参与电解的阳离子往阴极移动

解析：选C。与电源正极相连的是电解槽的阳极。
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某学生想制作一种家用环保型消毒液发生器，用石墨作电极电解饱和氯化钠溶液，通电时，为使Cl2被完全吸收制得有较强杀菌能力的消毒液，设计了如图所示的装置。以下对电源电极名称和消毒液的主要成分判断正确的是(　　)

A．a为正极，b为负极；NaClO和NaCl

B．a为负极，b为正极；NaClO和NaCl

C．a为阳极，b为阴极；HClO和NaCl

D．a为阴极，b为阳极；HClO和NaCl

解析：选B。电解饱和食盐水的方程式为2NaCl＋2H2Oeq \o(=====,\s\up7(通电))2NaOH＋H2↑＋Cl2↑，NaOH在阴极区生成，Cl2在阳极区生成。按照该学生制作的竖直的家用环保型消毒装置，若将阳极置于上方，则氯气一生成即逸出，不能完全与NaOH作用。显然，应将阳极置于下方，阴极置于上方，下方阳极生成的氯气通过溶液时即可很好地被阴极生成的NaOH吸收。反应为Cl2＋2NaOH===NaCl＋NaClO＋H2O。还应注意的是图中电极a、b是电源的电极而非电解池的电极。与电解装置上方阴极相连的a为电源的负极，则b为正极。

3．根据金属活动性顺序表，Cu不能发生：Cu＋2H2O===Cu(OH)2＋H2↑的反应。但是选择恰当的电极材料和电解质溶液进行电解，这个反应就能实现。下列四组电极和电解质溶液中，能实现该反应最为恰当的一组是(　　)

	
	A
	B
	C
	D

	阳极
	石墨棒
	Cu
	Cu
	Cu

	阴极
	石墨棒
	石墨棒
	Fe
	Pt

	电解质溶液
	CuSO4
溶液
	Na2SO4
溶液
	H2SO4
溶液
	CuSO4
溶液


解析：选B。分析所给出的化学方程式可知Cu为阳极：Cu－2e－===Cu2＋；2H2O＋2e－===H2↑＋2OH－为阴极反应；C项电解质溶液为H2SO4会与生成的Cu(OH)2中和，

实际上不会生成Cu(OH)2；D项在Pt上析出铜，不会生成Cu(OH)2；而B项中Na2SO4溶液起增强导电性作用，可以发生电解反应Cu＋2H2Oeq \o(=====,\s\up7(通电))Cu(OH)2＋H2↑。

4．用惰性电极电解下列溶液一段时间后再加入一定量的某种纯净物(方括号内的物质)，能使溶液恢复到原来的成分和浓度的是(　　)

A．AgNO3[AgNO3]　　　　　　
B．NaOH[H2O]

C．KCl[KCl]  
D．CuSO4[Cu(OH)2]

解析：选B。A项：4AgNO3＋2H2Oeq \o(=====,\s\up7(通电))4Ag＋O2↑＋4HNO3，脱离反应体系的物质是4Ag＋O2，相当于2Ag2O，所以应当加入适量Ag2O才能复原(加入AgNO3，会使NOeq \o\al(－,3)的量增加)；B项：2H2Oeq \o(=====,\s\up7(通电))2H2↑＋O2↑，脱离反应体系的是2H2＋O2，相当于2H2O，加入适量水可以复原；C项：2KCl＋2H2Oeq \o(=====,\s\up7(通电))2KOH＋H2↑＋Cl2↑，脱离反应体系的是H2＋Cl2，相当于2HCl，应通入适量HCl气体才能复原(加入盐酸时，同时也增加了水)；D项：2CuSO4＋2H2Oeq \o(=====,\s\up7(通电))2H2SO4＋2Cu＋O2↑，脱离反应体系的是2Cu＋O2，相当于2CuO，加入适量CuO可以复原。

5．用惰性电极电解一定浓度的硫酸铜溶液，通电一段时间后，向所得的溶液中加入0.1 mol Cu(OH)2后恰好恢复到电解前的浓度和pH。则电解过程中转移的电子的物质的量为(　　)

A．0.1 mol  
B．0.2 mol

C．0.3 mol  
D．0.4 mol

解析：选D。由电解CuSO4溶液的反应的化学方程式2CuSO4＋2H2Oeq \o(=====,\s\up7(通电))2Cu＋O2↑＋2H2SO4知，电解过程中只析出Cu和放出O2，故电解后加入CuO就可以复原。但本题提示加入0.1 mol Cu(OH)2可以复原，说明电解过程中不仅有CuSO4被电解，还有H2O被电解。0.1 mol Cu(OH)2相当于0.1 mol CuO和0.1 mol H2O，由电子守恒得0.1 mol CuO～0.1 mol Cu～0.2 mol e－，0.1 mol H2O～0.1 mol H2～0.2 mol e－，共计0.4 mol e－。

